

*В диссертационный
совет 6D.КOA-014 при Таджикском
государственном финансово-экономическом
университете, по адресу:
Республика Таджикистан,
734067, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14.*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хамидовой Садафмох Халимовны на тему: «Современное состояние и оптимизация уровня налоговой нагрузки в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) - доктора по специальности 6D050900 – Финансы (6D050901 – Финансы, денежное обращение и кредит)

В современных рыночных условиях вопросы анализа и обеспечения финансовой устойчивости предприятий чрезвычайно актуальны. Финансовая устойчивость является реализацией экономических интересов самого предприятия и одним из условий его развития и функционирования. На нее оказывают влияние различные экономические процессы внутренней и внешней среды предприятия. Формирование и поддержание финансовой устойчивости, разработка мер по ее укреплению в условиях множественного и, зачастую, разнонаправленного влияния на нее различных факторов, является актуальным для любого предприятия.

Для регулирования и стабилизации экономической ситуации в стране государством реализуется ряд мер и мероприятий. В области налогообложения важнейшие меры связаны с реализацией налоговой политики. При этом одним из инструментов налоговой политики государства является регулирование налоговой нагрузки. Ее величина исключительно важна для эффективного развития экономики, поскольку обеспечивает баланс между налогоплательщиками и государством посредством сохранения мотивации к деятельности у первых и обеспечением финансовыми ресурсами второго. Оценка влияния налоговой нагрузки на финансовую устойчивость хозяйствующего субъекта является одним из актуальных направлений исследований, поскольку создает информационно-аналитическую основу для разработки управленческих решений, нацеленных на сохранение устойчивого развития предприятия.

Актуальность этих вопросов и недостаточная их исследованность в условиях рыночной экономики определили выбор данной темы, а также структуру работы, охватывающую, по мнению автора, наименее изучены аспекты оптимизации уровня налоговой нагрузки.

Особенно важным вопросом автор считает, что в экономической науке изучению налоговой нагрузки посвящено множество работ. В исследованиях рассматриваются вопросы определения, содержания налоговой нагрузки, а также подходы и способы ее расчета, методики оценки. При этом авторы исследований рассматривают налоговую нагрузку на двух уровнях – макро- и микроэкономическом. На макроэкономическом уровне изучена влияние

налоговой нагрузки на отдельный вид экономической деятельности, на микроуровне – влияние на функционирование экономического субъекта. Безусловно то, что учет налоговой нагрузки необходим не только на макроэкономическом уровне (страны, ее субъектов), но и на микроэкономическом уровне (на уровне предприятия, организации – налогоплательщика), то есть для всех экономических субъектов. Ее уровень должен удовлетворять обе стороны: для государства – обеспечивать удовлетворение финансовых потребностей; для налогоплательщиков (организаций) – обеспечивать возможность деятельности.

Следует согласиться с мнением автора в том, что комплексный подход к оценке позволяет оценить налоговую нагрузку. С другой стороны, наличие комплексного подхода позволяет получить необходимую информацию о фактическом показателе налоговой нагрузки, и определить причины данных соответствий/несоответствий потенциала налоговой нагрузки, для эффективного использования налогового менеджмента.

Достаточно обоснованно сформулированы выводы и рекомендации.

Однако автореферат диссертации имеет некоторые погрешности и недоработки, такие как:

1. В рецензируемом автореферате недостаточно подробно отмечены вопросы государственного регулирования и оптимизация уровня налоговой нагрузки в Республике Таджикистан. 2. Автором в автореферате отмечено, что, для решения задачи определения налоговой нагрузки используются методы многоуровневой оценки (рисунок 3). Однако в автореферате эти методы не показаны?

На наш взгляд, указанные недостатки не влияют на положительную оценку выполнения исследования.

Судя по автореферату, считаем, что диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Хамидова С.Х., заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философии (PhD) - доктора по специальности 6D050900 – Финансы (6D050901 – Финансы, денежное обращение и кредит).

Рецензент

кандидат экономических наук

по специальности

08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

доцент кафедры финансы и налоги

ГОУ «ХГУ имени акад. Б. Гафурова»



Бобоев Н.М.

Подпись: к.э.н., доцента Бобоева Н.М. удостоверяю

Начальник управления кадров и спец. части

ГОУ «ХГУ имени акад. Б. Гафурова»



Наврузов Э.М.

Адрес: 735700, Республика Таджикистан, г. Худжанд, гузаргоҳи Мавлонбеков 1.

Телефон: +992 928041616, Email: aspirant-2012@mail.ru